

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiiu la expediția foiei pe afara la c. r. poște cu bani gat' prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 23. ANULU XX.

Săbiiu, în 1931 Martiu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâi oară cu 7 cr. singlu, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Cu 1 Aprilie se deschide prenumerațiunea nouă la „Telegrafulu Românul” pre langa condițiunile espuse în fruntea foiei.
Editur'a.

Ce-va despre necesitatea instrucțiunei.

Willst du immer weiter schweifen
Sich' das Gute liegt so nah'
Lerne nur das Glück ergreifen
Denn das Glück ist immer da.
Göthe.

Impregiurarea, ca ori-cătu de momentosa este caus'a invetiamentului poporulu nu numai din punctu de vedere generalu, dara la noi românii și din punctulu de vedere nationalu, nu se scrie mai de felu pre terenulu publicisticu, me îndemna de a reflecta în aceste renduri la unele momente din viața noastră scolastica-bisericésca.

Ce s'a scrisu până acum este pré putienu decâtu, că sa pōta satisfac problemei pedagogice, ce si-a luat asupra-si Biserica. Este unu lucru instraiatoriu vedendu cine-va ca astadi, cându jacu pre mēs'a congreselor și a sinodelor noastre bisericesci proiecte deosebite pentru organizarea parochiilor și cu deosebire unu regulamentu de școle, putienu se desbate, putienu se reflectă la acele proiecte prin organele publicității, prin care dupa destinulu lor au de a se dilucidă astfel de întrebări vitale. Aru fi de acceptatu, că după ce nai'a Bisericii noastre, ce eră aprōpe de a fi inghitita de valurile fortunose ale timpurilor, au fost adusa nevatemata prin unu dibacu cărmaciu, și după ce prin staruintele și sacrificiile aceluia-si i s'au datu Bisericii o basa liberala constitutională — sa alerge pre întrecute fia-care inteligente romānu gr. or. cu câte o caramida spre facerea edificiului orditu și fundatu pre base solide. Până cându nu eră la noi românii din Ardēlu și Ungari'a constitutionea bisericésca, până atunci tota sercin'a eră pusa asupra preotimei. Acum insa puterile sunt mai multe, căci poporulu laicu este trasu în laboratorulu nationalu bisericescu prin inteligentii și reprezentantii sei. Sporiulu insa nu este atât de mare precum sunt de numerosi lucratorii. Multi în preocupatiunea lor au ascrisu preotimei noastre reulu acela, ca noi amu remasu inderetu cu invetiamentulu — astadi insa ei sunt împreuna lucratori, pentru ce nu lucra? Cătu s'au promovatu ore caus'a invetiamentului nostru poporulu în tempulu de mai multi ani ai constitutionalismului nostru bisericesc? De siguru nu atât'a, precătu s'au acceptatu. Si cu tōte acestea nici cându amu avutu atât'a lipsa de concursulu generalu a tutoror romānilor bine simțitori, decâtu astadi cându legea scolastica de statutu art. 38. din 1868 sta cu §§. ei că sabi'a lui Damocles deasupra capului nostru.

Sa vedemu mai de aprōpe, unde face renlu celu mai mare, ca noi nu propasimu relativu puterilor noastre. Din cele premise mai susu s'aru pare ca indiferentismulu inteligentiei noastre. Acest'a inse pare ca n'asiu cuteză a o pronunția — pentru ca vedemu inteligentia noastră interesându-se de lucruri și mai însemnate de cum sunt chiaru școlile noastre populare — vedemu îngrijindu-se chiaru pentru academii nationale și teatre. Cum asiu cuteză eu dara sa stigmatizēdia pre inteligentia noastră romāna de indiferenta. Ce-va insa totusi trebuie se fia caus'a — sa urmărimu firulu pentru a cunoșce și apoi a o corege. Academia de drepturi — și lips'a invederata de școli populare, teatrulu nationalu și poporulu neinvetiatu se respingiu un'a pre alta. Despre materia acest'a s'au scrisu specialu de barbati competinti și nu este greu de a si face publiculu nostru romānu o judecata. Dara ore barbati inteligenti ai nostri, cari au isvoditu și se ocupa cu aceste idei în sine de doritu, dara în asemenare cu puterile noastre presente, imaginare —

se nu pricēpa, ca puterile lor sunt reclamate intr'alta directiune — și adeva a conlucra din desultu mai întâu pre terenulu invetiamentului poporulu, a ridică mai întâu poporulu din întunerecu, a-i dă mijlocele mai întâu pentru că sa invetie a cel și scrie; nu vedu ore ei ca scrutētia ceriulu pre cându ei nici pamentulu nu 'lu cunoscu, s'aru presupune o dosa buna de nesciintia la acei inteligentii cându ei insusi n'aru vedea acest'a.

Sa ne pogorimu în peptulu acestei clase de inteligentia și se aprindemu aici o laterna, pentru ca dēca i este cuiva seriosu sa capaciteze pre altulu, s'aru vorbindu în stilu mai plasticu, dēca voiescu cine-va se curescu pre altulu de o ideia greșita — apoi intocmai că unu medicu iscusitu trebuie sa faca mai înainte de tōte o diagnōza drēpta.

Naru potea acest'a clasa de nationalisti ca sa afle puteriloru lor altu punctu de aplicatiune la masina progresului? Aru putea, insa barbati mari nu se potu ocupa cu lucruri mici. Infintiarea de școli populare nu imparte nimicu la renumele lor; colectele pentru școle ale poporului nu sunt atât de lucrative pentru ajungerea popularității. Ideia de infintiarea unei academii de drepturi, a cărei trebuintia inca nu se simte nici pre departe în mēs'ura aceea în care se simte cea a școlilor poporului, ideia de unu teatru nationalu în sine unu lucru ce devine că unu lucru de luesu pré langa alte trebuintie nationale — face celu putienu efectu, și ideile acestea de și în sine nerealisabile, dar pentru marimea lor cea cuadrata sunt în stare sa străbata până la marginile lumei. Ocupa-se alti pigmei, voru dice, cu lucruri asiā bagatele precum sunt școli satesci și capitale etc, de barbati mari sunt demue numai idei geniale și originale. — Mundus vultu decipi, ergo decipiatur. —

(Va urmă).

Pentru Espusetiunea universale din Vien'a

sunt rugati p. t. domni din tienutul Săbiiului pre cari ii va interesă (cu deosebire din locu, Resnari, Boiti'a, Porcesci, Salisce, Vale, Sibiulu, Căcov'a, Tilisc'a, Galesiu etc.) a luă parte la o conferintia ce se va tienē Marti în 28 Martiu st. v. a. c. la 11 ore înainte de amēdi în localulu „Reuniunei socialiloru romāni” din locu strad'a Ūrezului nr. 392.

Obiectulu conferintiei va fi o contielegere despre pasii necesari pentru de a se pute espedă manufacturi s'aru produse crude la susu atins'a espusetiune.

Săbiiu, 17 Martiu 1872.

Nicolau Cristea;

presiedinte alu Reuniunei
sod. rom.

Spre deslusire „Gazetei Transilvaniei”.

No scimu cui sa ascriemu o notiția din nr. 22 alu „G. Tr.”, ignorantiei s'aru astutiei prin carea notiția 'si esprima mirarea, ca pentru ce nu mai înceta odata scrietoriulu articuliloru „Motivele și rezultatele pasivității”, și motivēza mirarea, ca nu e de a speră nimicu dela unguri. Dara omeni fără de consciintia ce sunteti, pentru ce sociti și resuciti atât'a lucrurile? pentru că sa apareti înainte omeniloru iubitori de popor? Voi, cu Mefistofele alu vostru și cu toti aseclii lui, calariti toti pre ideia acest'a putreda, dela carea numai voi poteti profită, dara nu si poporulu. Spuneti voi, dela cine sa sperămu? dela nemti, dela serbi, dela croati, dela boemi ori dela slovaci s'aru ruteni sa ne dea tōte bunetățile? Ori sa asteptămu sa vina Russi'a? ori dōta v'aru placea că sa compromiteti pre ju-

nele statu romānu dela Donare spre a cadē mână poimāne victima romanime a intrēga unei combinatiuni ultramontane papiste?

Asiā ce-va trebuie sa fia. Căci altminte cum se pōte esplică procederea vōstra? ca ori-ce ideia, ori-ce diuaru, ori-ce persōna mai însemnata din trecutu și presentu, dēca nu-si are originea în papismu s'aru sânt'a unire cu „maica Rom'a”, s'aru dēca nu s'a legatu dejă de inapoi'a carului papisticu, fără nici o crutiare este anatematizatu și stigmatizatu de voi înainte romānilor și a lumei: de ignorantia, de tradatori, de necapace de viața etc. etc.

Dupa espunerile și procederea vōstra numai voi producet barbati luminati și eruditi, numai voi politici, ageri (i-amu vedutu!) numai voi caractere (!) firme, (!) numai voi — totu ce e bunu!

A sut'a ora ve spunemu ca noi nu ne putienu sperantia nici în unguri nici că voi pōte în fondulu religiunariu catol. din Ungari'a, nici în nemti, nici în boemi etc., ci în drepturile noastre ce ni se cuviniu, și la castigarea acestor'a vomu îndemna pré romāni totu-dēun'a.

Evenimente politice.

Undele parlamentari s'au mai molcomitu în diet'a din Pest'a. Discussiunea a înaintatu la § 1 alu novelei la care inse vorbescu o multime de deputati. Compromisulu se ivoscu tocm'a că sierpele de mare pre luciulu apei, pré langa tōte demențirile date de diuarie ce stau aprōpe de regimu. De unde se vede ca demențirile sunt numai nisce indegări despre nesuccederea cea constanta a compromisului.

Caventarea ministrului presiedinte Lónyay rostila în 28 Martiu n. în dieta ni arata ca regimulu nu se abate nici decum dela proiectulu se de novela și dela proiectulu, că mandatulu deputatiloru în viitoriu sa nu durede numai trei, ci cinci ani. Pentru că pre viitoriu sa se învingiure conflictu ce celu din anulu acest'a ministrulu presiedinte face alăsiuni și la modificarea parlamentului casei.

Miscările electorali din Boemi'a sunt forțe agitate. Se incepuse formarea de deputatiuni în massa. Scopulu acestor deputatiuni se dice că eră a influenția asupra alegatorilor. Regimulu a respunsu cu aplicarea incuartațiloru de miltia pre la cei ce voiau sa influențiedie în modulu aretatulu asupra alegerilor. Lupta electorale în Boemi'a nu se restringe numai la mijloca politice. După diuarulu „Politik” din Prag'a s'a formatu unu consortiu, de capitalisti, carele sa impedece pre partisanii lor dela vinderea bunurilor lor, dēca cum-va acest'a aru fi constrinsi sa venda.

Din Franci'a înregistrămu pretinderea foilor franceze de a se judecă la mōrte maresialulu Bazaine, carele se afla în cercetare pentru că a căpitulatu fortăretia Metz.

Diet'a Ungariei.

În siedintia din 14 Martie a casei deputatiloru se cetesce și incuviințēza mai întâu protocolulu siedintiei precedēnte.

Ed. Zsedényi dechiară că presiedinte alu sedițiunei a 6-a ca acest'a inca n'a resolutu proiectulu de lege despre regularea capitalei și rōga deci cas'a a nu tienea în orele postu meridiane siedintia. — După ce și contele M. Lónyay se dechiară în intiesulu lui Zsedényi, decide cas'a a nu tienē astadi în orele postu meridiane siedintia. — K. Ghiczny ascerne petitiunea conferintiei de tiēra a stengei pentru retragerea proiectulu de lege despre mandatulu cinci-analu. — K. P. Szathmary pre-

proiectu de rezoluție, în urm'a căruia s'au discutat cas'a pre ministrul de instrucție și în universitatea din Clusiu înca pre anul a înființării școlarii și a cere dela casa spesele în proxima suplementariu. — E. Henszlmann propune ca să se ia la desbatere fără întârziere propunerea de lege despre universitatea din Clusiu înființată.

Orbanu ascerne unu proiectu de rezoluție în urm'a căruia cas'a să insarcineze pre regimul cu emigratiunea din ce în ce crescândă a căruia în Români'a, să studieze cestiunea și să se decidă, dacă nu altu cum chiar cu sacrificie, se pot face cari să impedeze ac'est'a emigratiune. Că m'as'ă amintesc vorbitoriul prosperarea industriei de fabrica în Secuime și colonizarea de facie secuiesci pre pământuri erariale sub condițiuni favorabile.

Ministrul-presiedintele Lónyay: Spre acestu obiectu și-a îndreptat regimul necontenit tota atențiunea și din ac'est'a cauza proiectulu de rezoluție e superfluu.

M. Iókai doresce asi motivá propunerea facuta în sedinti'a trecuta conformu cărei'a cas'a să ia fără amânare la desbatere proiectulu de lege despre organizatiunea capitalei pentru de a convinge cas'a despre urgiuti'a ei. — Presiedintele lu face atentu ca ac'est'a e imposibilu; în întielesulu regulamentului o propunere se ascerne pre lângă o motivare scurta, după aceea se desbate și decide despre tempulu ca cându să se puna propunerea la ordinea dilei, în fine se pune la ordinea dilei.

M. Iókai: Ce să facu eu deci în întielesulu regulamentului pentru că să potu documentá urgiuti'a propunerei? Presiedintele: Poteti propune că cas'a să ve puna îndata propunerea la ordinea dilei și despre ac'est'a se va votá apoi.

M. Iókai: Si dacă cas'a decide a numi pune propunerea la ordinea dilei, apoi nu mai potu vorbi la obiectu? — Presiedintele: Nu! — I. Madarasz și T. Péchy combatu interpretarea regulamentului din partea presiedintelui. — Ministrul K. Kerkápoly tiene interpretarea presiedintelui de buna și provóca cas'a a se țienea de form'a ac'est'a.

M. Iókai propune deci ca cas'a să puna pre sedinti'a de mâne propunerea sea la ordinea dilei. La votare se radica steng'a pentru, drépt'a contr'a propunerei. Steng'a extrema cere votarea nominala. Se cetescu numele subscrișilor la ac'est'a cerere și se afla ca multi dintre subscriși nici nu suntu de facia; drépt'a striga deci: list'a ac'est'a n'are valóre: Nu se poté face votare nominala. — E. Hen-

FOISIÓRA.

Datenile la inmormentarea mortiloru din vechime pâna în timpurile nóstre.

(urmare).

În Athen'a rudele investite în negru duceau în sesi pre mortii la grópa, unde se țieneau și cuvântări în cari se laudá virtutea acestoru-a. Mortului i se pune în gura unu banu cam de 3 cr. numitu o b o l u s , că sa plătesca lui Charon, carele, precum credeau densii, trece cu o luntrișóra spiritele celoru mortii preste riulu Styx și Acheron în Hades séu iadu; asemenea i se pune în mâna o turta de miere, cu care se mblandiesca pre Cerberu (unu căne), ce pardiá, după credinti'a lor, la intrarea în iadu. În Athen'a erau oficiali anumiti, demarchi séu katakautae, cari portau séma, că inmormentarea sa se faca conformu legii. Dela ac'est'a erau eschisi debitorii statului, predatorii templelor, tradatorii patriei, tyrannii, sinucidatorii și ómenii cei fără caracteru. Astfelu, de essemplu, Lyssandru, cându a invinsu flot'a atheniana, a lasatu sa se sugrume Philokles cu 4 mii de captivi și le denegá onórea inmormentárei. Fruntasii Athenianiloru se duceau la grópa în diori de d'na, și ceremoni'a funebrala o deschideau portători de tórtie, mimi și flotisti. Inse fiindu ca de multe ori se facea abusu, s'a adusu o lege, ce nu concedea, că numărulu acestoru din urma se tréca preste diece. Cátu de mare a trebuitu sa fia veneratiunea și stim'a facia cu cei defuncti, se poté vedé dintr'o ordinațiune a renumitului legislatoru athenianu, Solon u. Elu a opritu că sa nu se vorbeasca nimic'a reu despre mortu. Sententi'a ac'est'a s'a straplantatu apoi la Romani, dela cari sub proverbiulu: „d e m o r-

szlmann subscrie inse îndata list'a asi încátu numărulu de 20 e completu. Urméza deci votarea nominala. Resultatulu e: 115 pentru, 132 contr'a propunerei. Propunerea lui Iókai e deci respinsa.

La ordinea dilei sta propunerea ministrului de justitia: cas'a să esmita spre pertractarea premergátóre a proiecteloru giudiciale o comisiune de specialitate constatátóre din 9 membri. — Fr. Chorin nu primesce propunerea ministrului de justitia, de óre ce elu nu țiene nici proiectele de lege propuse de acceptavere. Vorbitoriulu voiesce o reforma radicala, inse nu carpitare, după cum se planuescu acum și cari după parerea lui, și mai tare aru sterbi justiti'a nóstra deja nesuferibile.

D. Irányi doresce o comisiune de 15 membri.

D. Szakácsy (dela steng'a extrema) tiene de celu mai consultu a acceptá procedur'a austriaca din firu în paru. — Încheierea sedintiiei la 2 óre.

În sedinti'a din 15 Martie îndrepta Vukovich, după cetirea și încuviințarea protocolului din sedinti'a trecuta, o interpelatiune lunga în afacerea comisariatului din Segedinu; după ac'est'a trece cas'a îndata la ordinea dilei și continua desbaterea despre propunerea ministrului de justitia, în urm'a cărei'a proiectulu de lege relativu la regularea provisorie a procedurii criminale sa se predea comisiunii de specialitate esmitende spre pertractarea premergátóre.

A. Lázár propune respingerea propunerei ministrului de justitia și transpunerea proiectului la sectiuni — În acelasi întielesu se pronuncia și I. Vajda. După ce mai vorbescu în ac'est'a afacere A. Csiky, B. Halasz și L. Deáky, primesce cas'a propunerea ministrului inse cu modificatiunea ca comitetulu sa conste din 15 membri.

Îndata după o óra postm. trece cas'a la desbaterea novej de alegere.

Se cetesce titlulu. 57 vorbitori opozitionali suntu insinuatii la elu.

Ign. Helfy propune în numele seu și alu partisaniloru sei urmatoriulu titlu: „Lege despre alegerile dietali urmande pre has'a reprezentatiei populare“. Cu ac'est'a ocaziune nu poté vorbitoriulu remite de a nu face câte-va observatiuni la cuventarea ministru-presiedintelui de ieri. Diurnalele vienese de ieri adusera faim'a (strigári: care diurnale?), tóte diurnalele vienese adusera faim'a ca partid'a deakista are de cugetu a primí legea electorale en bloc. Vorbitoriulu aretá acestu telegramu presiedintelui clubului deakistu I. Iusth, la ce ac'est'a respunde ca partid'a sea nici cându nu-si va dá consentimentulu la unu atare pasiu ilegalu. Ieri deci

tuis nihil nisi bene,“ a ajunsu pâna la noi. În loculu morminteloru simple usitate preste totu la începutu mai târziu se radicara monumente strălucite cu inscriptiuni laudaróse.

Acherontianii, că sa puna stavila lusului acestui'a au adusu o lege, că nime sa nu radice vr'unu monumentu, la care aru fi de lipsa mai multu că 10 lucrători în trei d'le. Demetriu din Phalera a demandatu că mortii sa se 'ngrópe nóptea și nici unu monumentu se nu fia mai innaltu că siese urme. Mutilarea cadavreloru séu și numai a morminteloru acestora se considerá de o crima mare și se pedepsea aspru. Astfelu Philipu regele Macedonie, și atrase ur'a și despretiulu Greciloru și Romaniloru, fiindu ca a vendutu mormintele Thebaniloru celoru ucisi și fiindu c'a nimicitu pre cele din giurulu Athenei. În onórea mortului s'a îndatinatu a se țiené la anumite d'le — după nóue séu treidieci de d'le dela inmormentare, și după unu anu — serbatori funebrala, la cari ospetarii trebuiau sa se 'nfacisedia în tunice albe. În lupt'a dela Aegin'a, asiá de tare au fostu batuti Athenianii, încátu numai singuru unulu a potulu se scape și se duca asta scire trista la Athen'a.

Femeile luptătoriloru caditi în desperatiunea loru ilu ucisera cu acele din perulu capului. Din care cauza ordiná, senatulú că d'aci 'nainte în tempu de jele femeile se nu mai póte ace în peru.

Medii și Persii cei vechi, a căroru domni'a se estinse preste Lidi'a și Asi'a mica, și cari, după cum se scia, au jocat unu rolu iusemnatu în vechime, și aruncau mortii spre mâncare la câni și la paseri crediendu, ca spiritulu numai prin dismembrarea corpului poté dobândi rapansu. D'ace'a déca duceau vr'unu mortu pre câmpu și nu s'apucáu numai decátu paserile de densulu, ac'est'a o luau de unu auguriu fórtu reu. Pentru ca credeau ca celu mortu poté se nu fi facutu nimicu bunu în viétia,

a dechiaratu ministru-presiedintele ca va pretinde cu privintia la legea capitalei primirea en bloc și drépt'a — în locu de a acúsá pre ministru-presiedintele și regimulu întregu pentru ac'est'a dechiaratiune, după cum se cuvíné unei partite adoveratu constitutionalu — a prevenitu dechiaratiunea ministru-presiedintelui cu aplause. Ac'est'a e unu atentatu contr'a autonomiei natiunei și vorbitoriulu spera ca nimenea nu va respectá o lege care în modulu ac'est'a s'a facutu.

Minstrulu de justitia splica ca ministru-presiedintele va propune primirea en bloc a legii capitalei, inse déca numai o voce se va radică contr'a — e naturule ca propunerea devine zadarnica de óre ce o primire en bloc poté urmá numai cu unanimitate casei întregi. În sedinti'a de diminet'a mai vorbesce I. Iusth, K. Tisza, ministru presiedintele Lónyay și K. Bobory și apoi la 2 óre se încheia sedinti'a.

În sedinti'a de s é r 'a dice P. Moritz ca „și în titlu e pronunziata diferenti'a între partite. Drépt'a voiesce a străformá legea electorale din 1848 în întielesu reactionariu, opozitiunea nesuesce inse spre o ameliorare liberala a novej electorale: Proiectu de lege eschide dela alagere clase întregi a populatiunei, regimulu n'are inse dreptulu a micșorá drepturile constitutionale ale poporului etc. Elu voteza pentru titlulu propusu de Helfy.

A. Almássy propune ca titlulu sa sune corespondentoriu spiritului proiectului de lege. „Proiectulu de lege despre marginirea dreptului de alegere.“ — L. Czernatony doresce cá titlulu sa coresponda scopului proiectului de lege, care aru fi „crearea unei partite Lonyay-iane,“ care inca nu esista și pre care ministru-presiedintele cu totu pretiulu voiesce a și o face. Vorbitoriulu ataca după aceea apringu tienut'a ministru-presiedintelui, o compara cu cea a lui Andressy în cestiuni momentóse de partite și afla ca în ceea mai mare parte contele Lonyay insusi e caus'a amaritiunei dominante. Mai vorbescu inca A. Lázár, Ar. Szylady, I. Madarasz și S. Vukovich. Încheierea sedintiiei la 8 óre.

În sedinti'a din 16 Martie se cetesce și încuviințéza mai întâiu protocolulu sedintiiei trecute.

După une-altele presinta D. Irányi în urm'a provocárei ministru-presiedintelui unu proiectu de lege despre impedecarea și pedepsirea abuzurilor la alegeri. — În acestu momentu intra contele Lónyay în sala, drépt'a lu saluta cu eljénuri tumultóse; după asiediarea miscárei comune se trece la desbaterea despre referatulu comitetului petitiunariu. Steng'a și continua după cum de sine se

déca nici paserile n'au placere la densulu. În timpurile mai târziu obduceau cadavrele cu cera și astfelu le îngropáu. Persii nici ódata nu-si ardeau mortii, căci ac'est'a nu se poté uní cu credinti'a lor despre santieni'a focului. Cu înaintarea culturii se pierdú pre incetulu datin'a barbara d'a aruncá cadavrele paseriloru spre mâncare și inmormentarea a devenitu generale. Ceremoniele inmormentárei la Persi erau tare lusurióse.

Regele Ciru ordiná espresu la mórtea sea, că în grópa sa nu i se puna nici aurú nici argintú, ci sa lu acopere simplu cu pamentu de óre ce nimicu nu e mai pretiosu decátu pamentulu, care produce și nutresce totu ce e bunu și frumosu. Mormintele persice se afláu de comunu în midiloculu gradiniloru mari unde trebuiau în continuu sa arda lumini și facii. Jelea și-o aretáu din afara prin aceea ca și tondéu capetele încátu remáneau calvi (pleșinvi) și prin vestiminte de jele de o colóre bruneta, cari din urma nu arare ori le sifirticáu cá se arete o dorere adâncă. —

Semnele de doliu câte ódata și le manifestau și la anumite animale favorite. La mórtea ducelui lor Mazistius de essemplu au tonsu cómele la cai. Totu aceea-si demándase greciloru și Alesandru celu mare la mórtea favoritalui seu „Hephástion.“

Asemenea usu erá și la Parti, cari tóte le deprindeau de pre calu. Acesti'a plangeau mórtea cailoru și-i îngropau cu multa grigía. Corpurile umane le espuneau pre câmpu și după ce carnea o mancau paserile, adunau ósele și le acopereau cu pamentu.

La Scyti, unu poporu din vechime, ce locuía în nordulu márei negre și caspice pâna afundu în Asi'a ostica, consángenii purtau cadavrulu celu înbalsamatu alu mortului pre la amicii acestui'a, cari pre reudu totii trebuiau sa-i tinda mâncare și beu-

intielege lupt'a de cuvinte si face la fia-care petitiune cele mai colosale pretensiuni.

La doue petitiuni, cari ceru delaturarea novej de alegere si la 11 petitiuni, cari ceru delaturarea proiectului de lege despre prelungirea mandatului propune comitetul petitionariu, ca sa se espuna in cancelaria spre vedere. Aici e vorb'a de o cestiune momentosa, de marginirea dreptului de alegere. Elu propune deci ca sa sa enuncie neprimirea proiectului respectivu.

Totu cel'a-lalta tempu decurge in desbaterea despre acest'a propunere.

La 2 ore incheierea siedintiei.

Căile ferate și junctiunea lor.

Din unu articulu alu d'uarului „Patria“ din Bucuresti privitoriu la acesta junctiune estragemu urmatorele :

„Nu este de ajuns a uni lung'a nostra linia cu Bucovina in partea de susu a Moldovei, si cu Banatulu in partea estrema a Olteniei, lasandu centrulu tieriei, seu mai bine tier'a intr'ega fara nici o junctiune. Dara Austria consimti-va ea ore, deca nu vomu deschide o gura si liniei sele din Transilvania a uni linia sea dela Beziassiu cu a nostra dela Varciorov'a ? Noi ne indoimu, caci atunci ea aru condama aceasta linia sa remana pentru totu-deun'a o ramura izolata a rețelei sele celei mari. Din tote aceste conchidemu ca pre langa cele doue guri stabilite la extremitatile opuse ale tieriei, urmeza neaperatu a uni lung'a nostra linia si cu Transilvania, in sa pre la unu punctu care sa garanteze interesulu celu mai mare pentru caile romane.

Necesitatea junctiunii cailoru nostre ferate cu acele ale Transilvaniei, fiindu dara stabilita, urmeza sa cercetamu care pote fi punctulu celu mai preferabilu pentru acesta junctiune ? S'au propusu legaturi pre la pasulu Vulcanului, pre la Turnu-Rosiu, pre la Oituzu, pre Albia Bazeului etc. ? — Dara ore politicu si dreptu aru fi sa unimu liniile nostre si cu Transilvania totu prin Romania de preste Oltu si Milcovu, lasandu iera centrulu tieriei, Romania-Mare, fara nici o junctiune ? Ore ecuitabilu aru fi sa condamnamu orasiile si judetiile acestei parti a Romaniei sa efeptuedie pre viitoriu relatiunile loru comerciali cu Brasiovulu si districtulu seu, prin valea Iului seu a Oltului, seu prin valea Bistritiei ? — Ore politicu aru fi, astadi candu calea ferata austro-ungara, inaintandu cu pasi repedi spre Brasiovu, reclama in numele vechiului seu comerciu si alu transitului europenu, unu drumu de trecere

tura. Mortulu se ingrop'a numai dupa asta ceremonie, care la omeni de rendu dura cate 40 de zile. Mormintele parintiloru asi le tieneau de sacre, incatu au disu lui Dariu, regelui Persiloru, care li se impuse de donnitoriu, ca, deca voiesce sa le probezie virtutea, sa cotodie numai a nimici mormintele straboniloru loru. Scytii inca credeau, ca mortulu spurca pre celu ce vine in contactu cu densulu. De aceea cei ce au purtatu mortulu incocce si incolu, trebuiau sa se curatiasca dupa o ordinatione prescisa anume.

Romanii si-au formatu datenile dela morti parte dela Greci parte dela Etrusci, cari locniau in Itali'a in partile, unde astadi se afla Toscana. Toem'a ca la acest'a, si modulu loru de inmormentare, const'a parte in ingropare parte in ardere. Modulu dintaiu a fostu in usu in temporile cele dintaiu, iera cestu din urma se introduse numai pre tempulu lui Augustu si se sustienu pana in sot'a a patr'a dupa Christosu. Numai cei loviti de fulgeru si copiii cei mici se ingropau totu-deun'a. Mai intaiu o ruda mai de aproape incheia mortulu ochii *), dupa aceea se spal'a, se ungea, si se invelia intr'unu vestmentu de comunu de colore alba. Si, ca si Grecii, si densii i puneau unu o b o l u in gura, ce dupa credintia poporala, trebuia sa se dea lui C h a r o n , care trecea spiritele celoru morti la locul de repausu. Afara de aceea, cei cu vedea mai mare, mai insemnati, se infrumsetiau si cu corone, cu flori *) seu cu insemne de virtute, pre

*) Acest'a o faceau ca sa nu-lu veda nimenea candu decededia, iera la regi i deschidea se pota vedea ceriulu pentru ultim'a ora.

*) Chiaru si mormintele le impodobeau odata in fia-care anu cu flori, buna-ora cum e astadi la romani in unele parti datin'a de a duce la morminte matie de flori seu matisiore, nisce rami infloriti de salce ori rachita, in Sambat'a lui Lazaru inainte de Dumineca floriloru.

prin bogat'a nostra tierra, spre a pute ajunge mai dreptu si mai de graba prin Bucuresti-Giurgiu-Varna si orientu, noi sa-i refusamu cererea, tramiendu-o sa se serviasca cu liniile dupa vaila susu citate ? In fine patriotieu aru fi ca, numai pentru unu interesu de localitate, sa acordamu acesta junctiune, ori pre unde ni se pretinde si fara a lu'a in consideratiune lungimea liniei si dificultatile terenului. precum este casulu la linia Filiasi-Vulcanu, unde, dupa cum se sustiene se afla vre-o 14 kilometre, cari nu s'aru pote conceda, decatu cu unu milionu kilometrulu, plus lungimea caii, care prin cotitorile capriciose ale Jiului aru deveni forte considerabila ?

Consultandu numai bunulu simtiu, si facendu abstractiune de tote demonstratiunile scientifique, ca totu vomu parveni a recunosce, linia nostra de junctiune cu Transilvania, nu pote fi alta decatu aceea care aru conveni ambeloru tieri vecine, prin urmare care aru fi mai scurta, si aru present'a mai putiene dificultati de constructiune, care aru favorisa transitulu, si in fine aceea care aru impac'a cea mai mare parte a Romaniei, amenintata astadi a remanea, in daun'a comerziului seu, fara nici o legatura cu caile ferate ale veciniloru sei.

O asemenea linia, care aru satisfac tote pretensiunile generale ale tieriei, nu s'aru putea face decatu pre la punctulu Boncot'a din judetiulu Prahov'a. Acesta vechia si seculara trecatore din desfiintiatulu judetiulu Secueni, numita passulu Vaila Telejanului, drumu alu romaniloru, alu tatariloru, si chiaru alu romaniloru de astadi, intra din Transilvania pre langa punctulu Boncot'a, pre o vale a Telejanului, cobora pre langa ocnela Slanicului si orasiulu Valenii de munte, si sosesce pre o intindere de abia de 67 kilometre la Ploiesci, fara a ave nevoia, nici de tunele, nici de alte constructiuni scumpe si dificile, atatu pre teritoriulu nostru, catu si pre acel'a alu Austro-Ungariei. — Acesta linia care, cu o mica cheltuiela pentru noi, aru lega occidentulu prin Bucuresti-Giurgiu-Varna cu orientulu, aru fi bine-facatore nu numai transitului europenu si comerziului in genere, dara si in parte intregi Romanie, caci ea aru deservi renumitele ocne ale Slanicului, si totu-deodata aru facilit'a exploatarea marelui, dara necautatului basinu hoilieru din Valea Telejanului, care contine o calitate de huile mai superioare decatu cele dovedite pana astadi in tier'a nostra. — Acesta cale mai are avantagiulu, ca ea este preferata si de vecinii nostri, de ore-ce numai punctulu Boncot'a corespunde in Transilvania cu Albia apei Buzeu, seu Bogz'a de acolo, pre unde guvernulu Austro-Ungariei a si fa-

cari le-au castigatu pote in resboie seu in jocuri de lupta. Inainte de a se duce la gropa, mortulu se punea in vestibulu la vederea tuturor'a, cu capulu catra usia, dupa cum era prescisu, iera inaintea pragului se postau bradi seu cupresi, ca sa veda trecatorii ca in acea casa se afla mortu. Dela morte pana la inmormentare treceau de ordinariu 7 zile, dupa care urma inmormentarea, care se facea seu publice seu numai in tacere. In casulu dintaiu anuncia unu eroldu poporului intregu ca a muritu unu romanu, si numai decatu se adunau flueraii, trambitasii, femeile plangatoare, cum si teatralistii, cari sciau imita pre celu mortu in mimica, gesturi seu datini, si acest'a deschideau de regula cortegiulu. Deca mortulu era o persona inalta magistratuale, atunci inaintea cosciugului se purta sell'a curula (unu scaunu alu oficiului magistratuale) pre cum si iconele acelor'a dintre strabunii sei, cari s'au bucuratu de asemenea privilegii, mai departe trofeele de invingere, arme si vestimente pretioase. Conductulu lu insocia nu numai amicii si rudele, dara intregu poporulu. Dealmintrea nu arare ori se intempla sa se sagramu chiaru vii in onorea celui defunctu.

In cetate nu se permitea nimenu *), nici arderea, nici inmormentarea, pentru aceea atatu locurile publice catu si cele private de inmormentare erau afara de Rom'a, si anumitu langa caili si strade, ca trecatorii sa-si aduca aminte ca ei suntu muritori. Barbati bine meritati, si femei distinse se inmormentau in Campulu lui Marte,

*) Se faceau inse mai tardiu exceptiuni in privint'a acest'a, precum se vede la Eutropiu, unde se pote ceti: Primus omnium intra urbem sepultus est Trajanus, VIII. 5. Festus imperatores et virgines Vestales. quacalibus non tenentur in civitate habent sepulcra.

cutu inca de multu studiile necesarie, gasindu constructiunea pre aci mai practica si mai estina, ca pre ori-care alta parte.

Si cu tote beneficiile imense si incontestabile ale acestei linie, cu tote ca si guvernulu nostru, dorindu a face pre aici linia ferata Intre Ploiesci si Slanicu, a facuta inca din anulu 1864 studiile necesari pre o distantia de 40 kilometre din acesta linia; cu tote ca judetiulu Prahov'a a complectatu aceste studiuri si pentru restulu liniei de 27 kilometre, si n'au constatat de catu vre-o 7 kilometre cari presintu ore cari dificultati, deca si aceste neinsemnate, putendu-se precurge fara tuneluri, seu lucrari grele de arta, cu tote ca acesta linia s'aru potea conceda in conditiuni identice cu aceea a junctiunii Iassy-Protu; cu tote in fine ca linia Brasiovu Ploiesci Bucuresti Giurgiu, aru fi cea mai ecuitabila, cea mai naturala, cea mai scurta, cea mai practica, cea mai productoare, si cea mai romanasca din cate s'au propusu si se vomu mai propune pre viitoriu, cu tote acestea dicu, astadi candu cestiunea junctiunii cailoru nostre ferate s'a agitat si se agita, atatu prin pressa, catu si in corpurile legislative nimenea pre catu scimu, n'a crediutu de cuvintia a ridic'a vocea sea in favorulu acestui punctu de junctiune, atatu de importantu si totu de-odata atatu de uitatu !

Atragemu deca atentiunea domniloru ministri, senatori si deputati precum si a dloru publicisti asupra acestei linie atatu de favorabila Romaniei, si rugamu pre cei din urma a o sustiene cu vigurosele si abilele dloru pene, iera pre cei dintaiu a se pronuncia cu o ora mai inainte in favorulu acestei junctiuni menite a cotribui puternicu la prosperarea Romaniei.

Noi ne-amu facutu datori'a. Telejenenu.

Protocolulu

primei adunari generale a reuniunii invetiatoriloru de religea gr. or. din tienutulu Sabiului tienuta in 10 Martiu st. v. 1872.

Conformu decisiunii comitetului fundatoriu alu acestei reuniuni alesu de catra conferintia invetiatoriloru gr. or. din tractele protop. I si II ale Sabiului precum si aceloru din protopopiatulu Mercuriei, s'a fipsatu d'ura de 10 Martiu a. c. pentru I adunare generala a invetiatoriloru gr. or. din tienutulu Sabiului in localulu Seminarului gr. or. din Sabiulu.

Adunarea se incepe la 10 ore ante-meridiane cu chiamarea s. duhu.

pre unu siesu departe de cetate, unde se tieneau adunari de poporu, exercitii de gimnastica si belice. Pre morminte se radicau de comunu monumente, cu inscriptiuni acomodate.

Romanii ca si Grecii dupa finirea inmormentarei faceau unu prandiu *) (o poména) si unu feliu de serbatore in onorea mortului, la care pentru aducerea aminte se ardeau si jertfe. Poporului nu arare ori se distribuia la gropa, din asemenea motive, carne, vinu, pane si oleiu, si dupa aceea li se da teatre, cu deosebire jocuri de lupta. Lacrimile celoru ce jelean, adese ori se adunau in niscari vase numite „l a c r i m a t o r i a“, iera cenusa cadavreloru arse se stringea in urne si se asiedia in boltituri subterrane. Tempulu doliului era statoritu amesuratu etatiei si consangunitatiei : femeile puteau jeli pre barbati 10 luni, iera pre copii (in urm'a unei legi aduse de Nam'a Pompiliu) nu era permisu a-i jeli de locu. In tempulu prescisu legalminte pentru doliu se incungiora ori-ce petrecere seu convenire publica seu sociale, ospetiele, si se retrageau in singuratate. La o jela publica nu numai toti oficialii statului, dara si poporulu lepada dela sine tote pretiosele si imbracau vestimente de doliu, cari la inceputu erau de colora negre, mai tardiu inse albe.

Petru — Petrescu.

(Va urma.)

*) La Ravenna se afla o inscriptiune sepulcrala din care se vede ca in onorea mortului trebuia, ut quotannis rosas ad monumentum ejus deferant et inde epulentur duntaxat in V. id. Iulias.

Dupa acést'a presied. comit. fundatoriu, dl. Ioanu Romanu, directoru la scóla norm. gr. or. din Resinari, ocupa presidiulu, si dupa ce prin o conventare, carea se aclude la acestu protocolu, arata istoriculu acestei reuniuni, dechiara adunarea de deschisa.

Presiedintele propune alegerea unei deputatiuni din sinulu adunării, carea sa invite pre par. prot. I. Popescu, carele a fostu organulu ven. senatu scolasticu fatta cu reuniunea, — spre a luá parte la adunare. —

Se ivescu propuneri, cá sa se invite si PP. protopopi I. Hanni'a si P. Badila, din a cároru protopopiate suntu invetiatorii representati la acésta reuniune, — spre a luá parte la adunare. — In urm'a acestor'a presied. da deslusiri, ca cei'a-lalti PP. protopopi fiindu invitati de densulu, s'au dechiaratu, ca nu potu luá parte la adunarea reuniunei.

Se procede deci la alegerea deputatiunii amintite si se ategu invetiatorii: Ioanu Metiu din Resinari, Nicolau Toparcianu din Apoldulu de josu si Michailu Stoic'a direct. in Saliste.

Pána la reintórcerea deputatiunii, adunarea remane in acceptare.

Intorcendu-se deputatiunea, dechiara, ca par. prot. I. Popescu s'a apromisu a luá parte la adunare.

Se procede conformu statúteloru la alegerea biuroului definitivu alu acestei adunări si se elegu: de presiedinte I. Romanu direct. in Resinari, de vice-presied. Mich. Stoic'a direct. in Saliste, de notari I. Metiu invetiát. in Resinari si D. Chiro'a invetiát. in Saliste.

Se face apelulu nominalu alu invetiatoriloru presentu si respundu la acést'a 46 de membri.

Parint. Diaconu D. Cuntianu invet. in Sabiiu propune: „cá sa se exprime din partea adunării multamita comitetului fundatoriu pentru ostenelele si diliginti'a, ce a avutu la lucrarea statúteloru si aducerea in deplinire a acestei reuniuni.“

Acést'a propunere se primesce cu unu intreitu „sa traiésca“.

Se cetesce din partea presidiului §. 4 din Stat. reün. referitoriu la alegerea comitetului diriginte alu reün. si se procede la alegerea acestui comitetu prin sieduli. — Facendu-se votisarea, adunarea avendu in vedere scurtimea tempului, — concedre scrutinulu unei comisiuni alese din sinulu adunării constatátore din invetiatorii: P. Bancila, D. Lazaru, I. Necsi'a si Nicol. Bobesiu.

Acést'a comisiune tragendu-se la o parte in alta casa, procede la sculinaru voturiloru.

Se procede la cetirea stat. reün. si modificárile facute la aceste de ven. senatu scolasticu.

Cu referinti'a la modificárile facute in stat. se ivescu dóue propuneri de cátra dd. I. Romanu si par. D. Cuntianu, si anume: Par. Diac. D. Cuntianu face urmatórea propunere: „adunarea generala a reuniunei primesce cu profunda multamita modificárile facute de ven. senatu scol. din cauza, ca prin modificárile aceste nici de cum nu se alteréza drepturile nóstre de reuniune, — si aceste stau in contradicere cu drepturile ven. senatu scol. respective cu legea scolara.“

Acést'a propunere punendu-se la votu de presidiu, — se respinge.

Urméza propunerea dlui I. Romanu, carea suna: „In vedere, ca modificárile din §-fulu 10 lit. e. precum si din §. 15 lit. a. si b. care constau numai din unele adause, ce nu alteréza intru nimicu scopulu si interesele Reuniunei — sa se primésca fára nici o reserva; ce atinge inse modificarea din §. 10 lit. l. prin carea se cere, cá dispositionile de sub acést'a litera sa se lase cu totulu afara, cá unele ce taie in drepturile autoritátiloru scolare, — sa se róge Venerabilulu Consistoriu de a repasi dela acést'a otarire, in care chiaru numai in stilisarea rea si bicépta s'aru poté vedé vatémate drepturile si competinti'a locuriloru mai inalte, dar' nici de cátu in intentiunea Reuniunei nóstre, iéra de alta parte i s'aru luá Reuniunei prin stergerea acestui punctu unulu din cele mai frumoése drepturi, cei dau legile positive si naturali ver-carei persóne fizice, cu atátu mai multu unei societáti de a aperá, sprigini imprumutatu si de a promová pre tóte cá-lile putincióse si iertate interesele membriloru, cercându a delaturá ver-ce obstaculu si pedeca obvenitóre, — cá se primimo acestu punctu in statutele nóstre pre lánga urmatórea modificare: „lit. l). Reünunea va ascultá si intervení la locurile mai inalte la casu de divergentia intre invetiatorii si alte

organe scolari, comunali si bisericeesci — pentru delaturarea cátu mai ingraba a acelor'a.“

Acést'a propunere pusa la votu — se primesce.

La ordine e consultarea asupr'a modulu in fiintiárei fondulu Reuniunei.

Invetiát. I. Metiu propune: „Ca avendu in vedere, ca conformu Statúteloru fia-care invetiatorii din tinutulu acestei Reuniuni cá membru ordinariu trebuie sa platésca 1% din venitululu seu la fondulu Reün. — asiá déra fia-care invetiatorii sa specificce totu venitululu seu intr'o lista si apoi computatu in bani, — acést'a lista revediuata de Efori'a scol. sa o tramita pána la Sant. George comitetului diriginte, spre a potea fipsá acést'a tacsá, ce are d'a plati fia-care invetiatorii.“

Se primesce.

Parint. Diac. D. Cuntianu propune, ca fia-care invetiát. sa fia unu agentu alu Reün. in comun'a sea si sa cerce tóte midiolócele impreuna cu preotimea si comiteele parochiali spre inaintarea materiala a Reuniunei, lucrându a castigá membrii ajutátori normati in §. 28 lit. b. din statute.

Ofertele primite impreuna cu numele membriloru ajutátori sa se administreze apoi cátu mai curendu comitetului diriginte prin presiedintele acestui-a.

Se primesce.

Se nasce intrebarea, ca fiindu ca Reün. 'si incepe viéti'a sea in anulu 1872, cándu sa se incépa anulu de plata pentru membrii ordia. ai Reuniunei.

Par. D. Cuntianu propune, ca anulu de plata sa se incépa cu 1 Ianuariu 1872.

Invetiát. I. Metiu dice, ca fiindu normate in Stat. Reün. dóue adunári generale pre anulu scol. si anume un'a de iérna si alt'a de véra, — densulu acést'a adunare o privesce de I. adunare generala din estu anu si propune, cá anulu de plata sa se incépa in inceputulu anulului curinte scol. si anume cu 1 Septembrie ori Octombrie 1872.

(Va urmá.)

Varietáti.

*** „Albin'a“ banca de creditu si de pastrare. Din unu raportu alu dnuarului „Hr. Ztg.“ din 26 Martiu n. aflámu urmatórelele date despre Adunarea genrale a Institutului „Albin'a“ tienuta in 14 Martiu n.: Adunarea o a deschisu presiedintele comitetului fundatoriu dl. Dr. Ales. M o c i o n i. Presentu au fostu 42 de actiunari cu 172 de voturi, ce representá 1000 actiuni. Din raportulu comitetului suntu 3242 de actiuni subscrise de 1220 subscritori si 30% la 3000 actiuni suntu dejá intrate. Starea efectivá a casei, conformu celoru aflate si de comisiunea de scóntare este 90,492 fl. Adunarea da absolutoriu comitetului fundatoriu. Dupa aceea primesce statutele asiá dupa cum lea modificatu ministeriulu si pasiesce (adunarea) la intregirea consiliului administrativu, carele a constatu din fundatorii: Iacabu B o l o g 'a, Timot. C i p a r i u, Paulu D u n c 'a de S a j o, Ioanu H a n n e a, Alesandru M o c i o n i, Antoniu M o c i o n i, Baronu Davidu U r s u de Margine, cu urmatórii membri: Grigoriu M a t e i u, comerciantu in Sabiiu, Elia M a c e l a r l u, r. consiliariu gubern. in pensiune, Dr. Ioanu Vancea Metropolitulu si Archiepiscopulu din Blasiu, Dr. Aureliu M a n i u avocatulu in Lugosiu, Ioanu P o p e s c u Protopresbiteru in Sabiiu.

Dupa statorirea protocolulu si strapunerea agendelor mai departe consiliulu administrativu, adunarea si terminá lucrárile. — Consiliulu administrativu s'a constituitu asiá: Presiedinte Dr. Alesandru M o c i o n i; vice presiedinti: Iacabu B o l o g a si Baronu Davidu U r s u. La postulu de Directoru alu Institutulu este alesu Visariunu R o m a n u.

*** (D r u m u r i d e f e r u.) Se vorbesce ca cáte optu ingineri suntu insercinsi a se ocupá cu trasarea drumulu de feru orientelu spre O i t u z u si spre B u z e u.

T e r g u l u S. S z t. G e o r g i u l u i d e t ó m n a, in urm'a unui emisu ministeriale nu se va mai tiené in diu'a de 13 Octobree c. n. ci totu déu'a in joi'a cea diutáiu dupa 8 Octobree c. n. Schimbarea acést'a face asiá dara cá in anulu acést'a sa fia diu'a tergulu, j o i in 10 Octobree c. n. —

*** Focu in baile de carbunide pétra la Petrosieni. Dupa sciri oficiali in baile erariali dela Petrosieni s'a aprinsu mai multe canaluri (Stollen).

* (O m o r u.) In nóptea de Duminec'a trecuta spre Lunu, a adusu, va fi fostu pre la un'a óra dupa mediulu noptiei, unu curatitoriu de canaluri o telegutia cu unu calu la curtea sfatului de aici. In telegutia erá unu butoiu plinu de otietu. Lunu la 7 óre diminéti'a se raportéza politiei ca in laculu din gradin'a casei nr. 346 dela pórt'a Ognei este unu omu mortu. Politia a si alergatu numai decátu si a intrebatu mai cu séma pre crájmarii de prin pregiuru, déca cunoscu pre mortulu. Uniu lu asemená cu unu negutiatoriu de vite din Tilisc'a, care trage in cortelu in ospetáriele din tienutulu acel'a. Dupa cercetárile locali s'a vedutu ca mortulu fu dusu prin o ulicióra si aruncatu preste palanu in gradina si de lánga palanu apoi dusu pána in lacu. Trupulu lui erá intregu, totu ce s'a pututu vedea pre acést'a a fostu o varga veneta la grumazi, dupa carea se póte face conclusiunea ca a fostu sugrumatu. In fine óre cine spone ca pre omulu acést'a l'a vedutu siedindu intr'o teléga cu unu calu si intrându in fabric'a de otietu a dlui A. Mühlsteffen. Cestu din urma constatéza acést'a si spune ca mortulu este Iacabu Fani'a, unu románu seracu din Toparcea, si ca acést'a asta nópte o jumetate de óra inainte de média nópte au esitu in teléga din curtea fabricei lui, in starea cea mai tréza. Identitátea s'a constatatu si de cátra dóue fete ale mortulu, ce suntu servitóre aici. Omorulu se va fi intemplatu pre la mediulu noptiei la lumin'a lunei si de securu omoritorii voru fi creduti ca jert'á loru e negutiatoriu din Tilisc'a. Mirare inse trebuie sa cuprindia pre ori si cine cum se póte intemplá unu omoru cá acést'a in cetate si cum politia sa nu simta nimic'a.

Concursu.

Intru intielesulu in. ordinatiuni consistoriale din 16 Octomvre 1871 nr. 833 se escrie concursu pána in 23 de dile Aprile, adeca diu'a S. Georgiu 1872 pentru ocuparea duplului oficiu de capelanu, totu odata si invetiatoriu confessionalu lánga betránulu parochu Zinovie Hodosiu in Icelandulu-mare Colulu Turdei.

Emoluminte:

- din canonic'a portiune 10 juguri de pamentu aratoriu si fenatiu;
- cuartiru naturalu, si grádina de legumi;
- dela 160 familii a 3-a parte din veniturile stolari;
- 140 fl. v. a. salariulu invetiatorescu.

Pre lánga conditiunea ca, déca primitulu va avea purtári morale bune, si vá corespunde duplulu seu oficiu, dupa mórtea betránulu parochu va avea intaietate intre concurrentii la parochie.

Concurrencele va avea a-si asterne documentele despre aptitudinea sea in duplulu oficiu, videmate de venerabilulu Consistoriu archidiececanu, respectivulu domnu protopresbiteru Parteniu Trombitasiu de Betlénu in Muresiu Osiorheiu, pána la terminulu presiptu, cándu se va tiené si alegerea, datu in Icelandulu-mare 15 Martiu 1872.

cu invoieirea respectivulu domnu protopresb.

comitetulu parochialu prin notariulu

(2—3)

Sorianu.

Edictu.

Elen'a soci'a lui Simionu Carstea nascuta Ioanu Aldea din Brasiovu, care pre cándu aru fi debutu a-si dá responsulu din urma séu duplic'a sea la actele procesulu divortiale incaminatu inca in Februariu 1871 de-cátra barbatulu ei, s'au facutu nevediuata, nu se scie unde se afla si n'au lasatu in loculu ei vre-unu avocatulu séu plenipotentu; — este prin acést'a citata, cá in terminu de 3 luni de dile sa se presentedie inaintea scaunulu protopopescu cáci la din contra si in absentia ei deliberatulu se va incheiá si se va asterne cu tóte actele procesulu spre revisiune si superióra decisiune maritulu Consistoriu archidiececanu.

Brasiovu, 16 Martiu 1872.

Scaunulu protopopescu gr. or. alu tráctulu Brasiovulu I cá foru matrimoniale.

Iosifu Baracu,

(1—3)

protopopu.